

---

## К ЧИТАТЕЛЮ

Уважаемый читатель! 2019 год был для журнала «Социологическая наука и социальная практика» очень успешным. Расширилась и продолжает расширяться география статей и круг изучаемых проблем, журнал сохраняет высокие позиции среди изданий социологической тематики в РИНЦ, в марте 2019 г. он вошёл в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК. В целях расширения международной видимости были поданы заявки на включение издания в Russian Science Citation Index (RSCI) на платформе Web of Science и в Web of Science Core Collection. Отрадно также, что публикуемые на страницах журнала материалы регулярно освещаются в СМИ. Всё это, на наш взгляд, свидетельствует о том, что журнал реализует свой главный издательский замысел — соединение проблемно-аналитического научного подхода с решением важнейших практических задач, стоящих перед обществом.

Основной фокус ряда публикаций текущего номера — мир в условиях цифровой реальности. Процессы диджитализации наблюдаются практически во всех сферах жизни: образовании, культуре, экономике, управлении, политике и др. О сложности и неоднозначности социальных последствий этих процессов идёт речь в статье **В. С. Богданова** «**Организационно-методологические аспекты дистанционного исследования проблем цифровизации регионов с различным уровнем социокультурной модернизации**», различные аспекты влияния цифровых технологий на образовательные процессы в высшей и средней школе проанализированы в материалах **Р. В. Ленкова**, **А. В. Пацула** «**Формирование способности и возможности творчества будущего: социокультурный ответ на вызовы современного образования**» и **Т. Н. Ломбиной**, **В. А. Мансурова**, **О. В. Юрченко** «**Проблемы чтения в новой цифровой реальности**».

Подробный анализ положения некоторых социальных групп российского общества представлен в публикациях **Е. Д. Слободенюк** «**Глубокая бедность в России: специфика объективного и субъективного положения и запросы к социальной политике**» и **В. А. Аникина** «**Прекаризация среднего класса в новой России: о чём говорят результаты исследования гетерогенных слоёв?**». Анализу социального феномена «**самодостаточности**» и развития «**активистского**» типа мировоззрения россиян посвящена статья **Н. Н. Седовой**. Автор подчёркивает, что группа «самодостаточных» россиян, способных самостоятельно, не рассчитывая на государство, обеспечивать себя и свою семью, важна для изучения в силу своей особой значимости в социальном, экономическом, политическом, культурном контекстах, т. к. сочетает установку на самодостаточность в отношении государства с активистскими установками и проявлениями в других сферах. **Социально-экономические аспекты интеграции Республики Крым в Российскую Федерацию** стали в центре внимания одноимённой статьи **Т. Н. Литвиновой** и **О. В. Вершининой**. Авторам удалось объединить данные социально-экономической статистики с изучением восприятия населением социальных последствий появления нового субъекта в составе России на материалах интернет-опроса.

Одними из наиболее актуальных для этносоциологов вопросов по-прежнему остаются вопросы, связанные с проблемами миграции. **Социокультурная адаптация иммигрантов в контексте интеграции в российское общество, практики адаптации и интеграционный потенциал принимающего общества, образовательный и культурный капитал как факторы миграции** находятся в центре внимания в статьях **А. В. Воропаевой, А. Л. Маршака и С. В. Гузениной, М. С. Туракаева**. Авторами определены «проблемные зоны» современной миграционной политики, подчёркивается необходимость разработки универсальной, двухкомпонентной социокультурной политики адаптации и интеграции иммигрантов, которая должна выстраиваться поэтапно на основании приоритета прав личности и сохранения традиций культуры принимающего общества.

Риски, глобальные угрозы и опасности являются неотъемлемой частью развития современного социума, а потому рискологическая проблематика остаётся чрезвычайно актуальной в научных исследованиях. В статье **А. В. Мозговой «Идентификация, оценка и адаптация к риску в условиях неопределённости»** обосновывается полипарадигмальная концепция системы жизненного ориентирования личности как методологическая основа изучения специфики идентификации, оценки и адаптации к неопределённости среды. Позиция автора состоит в том, что в социологической парадигме сущность адаптационного процесса «освоения неопределённости» состоит в её структурировании, как институциональном, так и личностном. В статье **К. С. Григорьевой** анализируются **проблемы избирательного контроля как средства противодействия терроризму** в условиях глобальных рисков. На примере Польши, Латвии и Болгарии — стран с низким уровнем террористической угрозы — автор показывает, что основным объектом избирательного контроля являются выходцы из так называемых стран высокого риска. Причём дискриминация в отношении граждан этих стран легализована и осуществляется с санкции центральных органов власти.

Ещё один круг проблем, непосредственно связанных с увеличением факторов риска в современном обществе, являются проблемы наркотизации населения. **Распространённость употребления наркотических средств среди работающего населения как форма дезадаптационного процесса** находится в центре внимания во второй части статьи **М. Е. Поздняковой и В. В. Брюно**. Авторы рассматривают особенности употребления психоактивных веществ в Вооружённых силах России, выявляют основные факторы латентности наркотизации в армии. Особо подчёркивается, что структура потребления наркотиков среди военнослужащих практически полностью отражает структуру их распространения в стране. **Современные тенденции наркотизации в России и странах Запада** проанализированы в статье **Е. В. Шульгиной**. Автором рассмотрены мотивы и факторы, способствующие приобщению к наркотизации; феномен нормализации потребления наркотических веществ, а также проблемное выявление современных наркопотребителей в рамках их адаптационных моделей поведения. Автор подчёркивает, что опыт зарубежных стран, а также результаты анализа актуальных тенденций наркопотребления необходимо учитывать для выработки оптимальных и эффективных средств воздействия на современную наркоситуацию с целью ликвидации её негативных последствий.

*Редакционная коллегия*